

年年过春节,今年不一样。细心的市民一定会发现:今年餐桌上大鱼大肉少了,团年饭后打包的多了;放烟花炮竹的少了,网络拜年的多了……

盘点年味:文明节俭成常态

记者 柯敏

年夜饭在家吃,过个热闹温馨年

“自己在家做年夜饭,一家人围坐在一起,热闹又温馨。”日前,家住潜山商业街的王萍辉女士告诉记者,往年都去饭店过年,今年选择在自己家里吃年夜饭。经过一个下午的精心准备,海带老鸭汤、回锅鱼、腊肉香肠、宫保鸡丁,还有一家人亲手包的饺子,再加几样家常小菜就组合成了她家五口人的一桌年夜饭。

王女士说:“吃年夜饭不一定非得到昂贵的酒店。一家人烧几道小菜,喝两杯小酒,跟父母说说一年来的工作、生活,这种温馨的氛围是去饭店享受不到的。”

正月初三,记者来到咸安区马桥镇金军家里做客时了解到,以往过年,几乎每

家每户筹备年夜饭都是将鸡、鸭、鱼、鹅、猪等肉类摆上满满一大桌。今年,大部分村民则是将自家的鸡鸭宰杀后作为年夜饭的主打菜,另外配些家常小菜,再加上从超市买来的饮料,就组成一桌朴实的农家年夜饭。

很多村民坦言,现在条件好了,平常

要什么直接进城就可以购买,过年时准备得太多肯定吃不完,所以现在都提倡节俭绿色,肉要刚买的,菜要刚摘的,新新鲜鲜过大年。

“在家里吃火锅,既热闹又有新意,还可以节省开支。”家住温泉一号桥附近的张先生说,他一家人家吃着热腾腾的火锅,看着电视,热热闹闹过了除夕。他说,煮火锅的东西都是在超市买的,吃不完的可以装在保鲜袋里,下一顿再换花样吃。

“打包”,将喝剩的酒“拼瓶”后带走。“这么丰盛的菜肴扔了太可惜了,带回去起码能吃上两顿!”市民葛正伟一边打包一边对记者说。

李海峰的想法很有代表性。据记者了解,春节期间,许多外出就餐的市民不再将餐桌上的浪费视作“豪放、好客”。市民普遍认为,饭后“打包”不仅可以杜绝浪费,而且很务实。

“朋友、亲戚吃饭,带剩菜回家没什么不合适。”采访中许多市民这样说。

不仅路上人车拥挤行动受阻,而且还要每天马不停蹄连轴转,人受累不说,还浪费时间。今年他开始尝试网络拜年,既省去了挤车劳顿之苦,又达到了传递感情的目的,这样的拜年方式很低碳环保,值得提倡。

据记者观察发现,仅温泉城区今年春节燃放烟花炮竹的现象较去年减少了60%以上,选择电话、微信拜年的市民增加了五成。在记者居住的小区中,36户居民只有2户燃放了烟花炮竹。

市民拒绝“剩宴”,饭后打包成时尚

“服务员,来,打包!”春节期间,家庭聚会年夜饭后,让服务员打包成为流行语。节日期间,记者走访了多家餐饮店发现往年“年年有余”的年夜饭被大量丢弃的情况,已经被桌桌餐后打包所代替。

春节期间,桂乡村酒店的生意格外好,天天爆满,大厅更是座无虚席。该店负责

摒弃陈规陋习,追求文明低碳

燃放鞭炮是传统的过年习俗,在很多人的印象和认知中,没有震耳欲聋的鞭炮声,没有漫天飘舞的红纸屑,似乎就没有了年味的浓郁。但是,今年自觉不燃放烟花炮竹或少燃放烟花炮竹的市民群众越来越多。

“燃放鞭炮不仅会增加开支,还会制

造噪音污染和空气污染,花钱买‘罪’受,这样的陋习确实要革除。”市民冯美华说,他家今年过年既没有购买鞭炮,也没有燃放烟花,一家人在团聚中话理想、谈人生,过了一个别样幸福的春节。

冯美华认为,年俗是变化的,当人们在除夕之夜听不到鞭炮声时,感受到的是

轻声交谈的清晰和亲切交流的温暖,感受到的是清新的空气与晴朗的天空。“有一些习俗该舍弃就要舍弃,当绿色环保成为一种生活习惯时,春节也必然打上绿色环保的标签。”家住咸安区浮山办事处龙潭街的居民陈利告诉记者,往年从初一到初三,是他必须外出拜年的日子,

市人大常委会机关

召开节后“收心会”

本报讯 记者朱哲报道:昨日,市人大常委会机关召开节后“收心会”。市人大常委会党组书记、副主任王汉桥就当前重点工作进行部署。市人大常委会副主任镇方松、李逸章、程学娟、肖彬、万春桥及秘书长王勇出席会议。

王汉桥强调,新一届人大常委会要创先争优开创新局面,一要讲大局,始终坚持党的领导,自觉服从、接受并争取市委对人大工作的领导,确保市委决策部署贯彻落实。坚持全局一盘棋的思想,坚决保证政令畅通、令行禁止。二要讲学习,要向更加专业、更加全面、更加权威的业务标准看齐,努力成为多面手、行家里手。三要讲创新,要对照职责找差距,对照人民的期盼找差距,保持开拓奋进的精神状态,力争在全市工作大局中有所作为、在全省人大系统中有地位。四要讲团结,要有宽广的胸怀和气度,大事讲原则、小事讲风格,共同营造团结和谐的工作氛围。五要讲实干,大力弘扬干事创业、无私奉献的良好风气,使实干和奉献成为人大机关的一种风尚、一种觉悟、一种境界、一种追求。六要讲纪律,坚持好党性原则,把握好纪律底线。从一点一滴入手,争做廉洁从政的楷模。要严格执行工作纪律,切实保证机关正常工作秩序,保证各项工作高效有序运转。

何开文检查渔船安全时要求

确保渔业生产安全

本报讯 记者汪俊东、通讯员汪洋报道:2日,市委常委何开文带领由市安监局、交通局、海事局、渔政处等部门组成的联合执法督查组,对通山县富水水库、崇阳县青山水库进行渔船非法载客专项督查。

在大畈和慈口码头,何开文详细了解渔船具体停靠位置,重点对渔船是否非法载客载货、出行捕捞作业是否穿戴救生衣、是否配齐信号设备等安全情况进行检查。在检查过程中,何开文仔细询问渔民们的生活情况,并嘱咐渔民每日做好渔船检修保养,确保个人生命财产安全,严禁非法捕捞,保持富水水域渔业资源生态平衡。

何开文要求,各級政府部门要切实加强渔船安全监管,做好渔民安全教育及相关法律法规宣传工作;要加强安全执法检查力度,严查违法违章行为,确保渔业安全生产安全。

市国税局

推进依法治税

本报讯 记者王凡、通讯员丁想、陈俊琪报道:新年伊始,市国家税务局召开会议与干部“约法三章”:市、县两级局长办公会会前必须学法,法规科科长列席局长办公会,负责组织会前学法工作。

继2016年全年坚持学法16期,领导班子“会前学法”已形成制度,并将常态化实行,这是该局建设法治税务的缩影。该局不断推动和深化领导干部尊法学法用法工作,同时坚持“学法讲座常态化”和“学法考核规范化”并重。去年,全市纳税人满意度达99.56%,该局荣获全市“依法行政示范单位”和“法治创建优秀单位”称号、“全省法治文化建设先进单位”称号。

嘉鱼县妇女创新创业协会

慰问贫困家庭

本报讯 记者刘子川、通讯员熊潇报道:1月22日,嘉鱼县妇联干部职工、县妇女创新创业协会会员深入当地8个乡镇55户贫困家庭,开展慰问活动。

高铁岭镇白果树村35岁的孙秀兰,原本有一个幸福的家庭,但去年丈夫被一场大病夺去了生命,并留下数万元的债务,留下她独自照顾年迈多病的公婆和年幼的儿子。

该县妇女创新创业协会给孙秀兰送去500元慰问金,继续走访其他贫困家庭,送去慰问金和祝福。

据介绍,此次活动的慰问金是协会响应精准扶贫号召,自发捐献的27500元善款。

南林桥镇南林村荣获

全市“最洁净村庄”称号

本报讯 通讯员周雨报道:1月12日,通山县南林桥镇南林村被咸宁市授予“最洁净村庄”荣誉称号。这是南林村生活垃圾治理工作取得的成果,也是对该镇一直以来开展环境卫生整治的肯定。

一直以来,该镇把环境卫生整治作为构建魅力南林和树立良好南林形象的一项重要工作来抓,大力开展垃圾清理专项行动,积极组织各村(居)根据实际组建了保洁员队伍,同时完善了“户集、村收、镇运及处理”和“户集、组收、组处理”等多种垃圾处置模式,建立起镇、村、组、户联动机制。

下一步,该镇将通过不断完善农村基础设施,建立健全农村环境卫生管理长效机制,确保脏、乱、差现象不反弹,努力营造干净、整洁、有序的宜居环境。

赤壁专项整治

违法添加食品添加剂

本报讯 通讯员李铖报道:为确保公众饮食安全,净化餐饮服务市场,自1月9日开始,赤壁市食药监局组织食检专家,开展餐饮服务环节食品添加剂专项整治行动。

此次行动以严查城区餐饮服务环节违法添加罂粟壳等食品添加剂为主题,突出重点单位,重点场所,对火锅底料、卤制品使用的添加剂现场抽样送检。

图①:环卫工人清扫街道

图②:交警上路执勤保畅通

图③:阮成山坚守渡口30年

图④:燃气公司员工坚守一线保供气

记者 张大乐
袁 灿
夏正锋 摄

新春走基层

